Методические указания к учебной практике по фармакогнозии  для студентов заочного отделения фармацевтического факультета Уральской государственной медицинской академии 

Программа практики предусматривает изучение студентами определенного круга вопросов: 
- знакомство с целями, задачами и программой практики; 
 - порядок ведения и оформления дневника практики; 
 - техника безопасности на соответствующих базах практики; 
 - знакомство с дикорастущими лекарственными растениями и фитоценозами, 
 - определение и морфологическое описание растений; 
 - гербаризация лекарственных растений; 
 - знакомство с приемами культивирования лекарственных растений;  

- знакомство с приемами заготовки и сушки сырья;  

- подготовка стандартного образца лекарственного растительного сырья по заданию кафедры,  

-  знакомство с условиями хранения лекарственного растительного сырья,  

Руководитель нацеливает студентов на выполнение разделов программы практики,  знакомит их с календарным планом, формой ведения дневника, индивидуальным заданием, требованиями, предъявляемыми к студенту по практике, с требованиями  техники безопасности во время практики. 
 

Во время практики каждый студент выполняет индивидуальное задание, которое  включает.  

- оформление пяти экземпляров гербарных образцов 

- сбор 1 кг лекарственного растительного сырья одного или двух наименований.  

Заготовка, сушка, приведение в стандартное состояние производится согласно требованиям соответствующего нормативного документа.  

Студенты представляют на зачет-

1.Гербарий лекарственных растений – 5 видов 

2. Образцы стандартного лекарственного сырья – 2 образца по 0,5 кг.  

Рекомендации но изготовлению гербария.  

Гербарий – это коллекция засушенных растений, которая служит документом, подтверждающим наличие растений в том или ином районе. Гербарий имеет научную  ценность, должен быть умело и полно собран, растения хорошо засушены, снабжены  этикетками. Но гербарным образцам определяют видовую принадлежность растения. 
 

Для засушивания удобно пользоваться газетами или фильтровальной бумагой;  Кроме того необходимо иметь гербарную сетку, панку для бумаги из толстого картона,  совковую железную лопатку или нож для копки подземных органов, багор для  извлечения водных растений, секатор для обрезания веток, ручную лупу, ножницы,  заготовленные этикетки и карандаши. 
 

Все надземные части растений необходимо собрать свежими без признаков увядания, в хорошую погоду, обсохшими от росы. Собранные водные растения  обсушивают от наружной влаги. Травянистые растения следует не срезать, а тщательно выкапывать вместе с корнями. Растения должны быть с листьями и распустившимися цветами, плодами, неповрежденными и не потерявшими естественную окраску. При сборе растений, нужно выбирать средние по развитию экземпляры Для гербария следует брать несколько экземпляров каждого растения. Редкие растения собирают в одном  экземпляре. Растения, у которых основные органы развиваются не одновременно (мать-и-мачеха), надо собирать в два срока. 
 

Укладывая и расправляя растения на бумаге, следует сохранять их общий вид:  толстые стебли, корни, сочные и мясистые плоды нужно разрезать по длине, сохраняя форму. Крупные растения перегибают таким образом, чтобы все части растения умещались на листе, иногда среднюю часть вырезают, закладывают в бумагу отдельно,  сушат, а при монтировании гербария объединяют. Мелкие растения укладывают по 1-2 экземпляра целиком с подземными органами. Сильно ветвистые растения во избежание налегания одних частей на другие, прокладывают кусочками фильтровальной бумаги.  Семена нужно собирать в отдельные пакетики и использовать при монтировании  гербария. Необходимо тут же записать названия растений, местообитание и дату сбора  растения. 
 

Высушивание растений можно производить в бумаге или при помощи утюга. 
 Общеизвестный способ засушивания растений на бумаге прост и доступен. Растения,  заложенные в фильтровальную или газетную бумагу, складывают в пачки и закладывают в пресс. Пресс или гербарную сетку туго стягивают ремнями и ставят в сухое теплое место (на ветер, на солнце, в теплую печь). Бумагу нужно ежедневно заменять Высушенные растения должны сохранять естественный цвет без бурых пятен. Способ сушки растений при помощи утюга можно использовать для более быстрой сушки водных и сочных растений, растений семейства орхидных и некоторых других. 
 

Гербарий монтируется на листах тонкого белого картона размером не менее А4 (21*30 см); сверху их закрывают прозрачной защитной пленкой (полиэтилен, калька и  т.п.). К гербарному листу степлером или скрепкой прикрепляется этикетка.  

Образец оформления этикетки (размер 14х9).  
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